■环球短讯

一种化合物能降低 肝癌复发风险

新华社东京3月27日电(记者 蓝建中)日本岐阜大学的研究人员日 前宣布,他们发现持续服用一种名为 开环状维甲酸的化合物,能够降低肝 癌复发风险。

在临床试验中,科研小组把约 130名接受过治疗的肝癌患者作为研 究对象,要求他们在2年内每天服用 600毫克开环状维甲酸,而对照组的 约130名肝癌患者服用安慰剂。在结 束这种治疗又过了一年后,服用开环 状维甲酸的肝癌患者当中有43.7%的 人没有复发,而服用安慰剂的对照组 患者则有29.3%未复发。

开环状维甲酸具有与维生素A类 似的分子结构,研究小组此前在动物 实验中确认,补充开环状维甲酸可使 即将出现癌变的肝细胞恢复正常。

研究小组准备今后继续开展临床 研究,增加研究对象数量,以获得更精

非常高。根据日本厚生劳动省的数 据,日本每年有3万多人死于肝癌。 现在遏制肝癌复发主要是利用干扰 素,但却存在副作用,心脏不好的人和 老年人无法用这一疗法。

"细胞修理工"或可 预防急性肾损伤

春)急性肾损伤是心脏手术及化疗等 常见的危重并发症。中美科学家说, 一种叫做 MG53 的蛋白也许能预防出 现这一危及生命的医学难题,从而改 变目前无药可治疗或预防急性肾损伤

这项成果当天发表在美国《科学-转化医学》杂志上。负责研究的俄亥俄 州立大学麻建杰教授对新华社记者说, MG53是一种"细胞修理工",一旦发现 细胞膜中有个伤口,便会马上调动细胞 的一切功能进行修复。这种蛋白主要 存在于心脏和肌肉中,但他们发现,肾 中其实也有MG53,只不过含量是肌肉 中的四十分之一,用于维持肾功能中 最需要保护的部分——肾上皮细胞,肾 损伤都是从这种细胞开始。

研究人员利用老鼠肾细胞进行的 试验发现,MG53蛋白基因被"敲除' 的细胞用针扎一下,马上就会死亡;而 正常细胞扎几次都不会死掉。这证明 MG53对肾确实具有修复作用,可以 预防肾损伤出现。

研究人员又利用大肠杆菌人工生 出MG53蛋白,并注射到老鼠体内, 然后通过堵住通往老鼠肾的血管来人 为制造肾损伤,结果也证实 MG53 对 肾有保护功能。为确认这种疗法的安 全性和有效性,他们还在狗身上重复 了类似试验,也获得预期结果。

麻建杰说:"这项研究使我们认识 到,MG53对人体肾也可能起到至关重 要的保护作用。"至于距离临床应用有 多远,他说,一是需要进一步改进人工 生产MG53蛋白的工艺;二是需要通过 大动物进一步验证 MG53 的安全性和 有效性,在这之后还要通过人类临床试 验,估计人类试验还需要一两年时间。

据新华社旧金山电 美国斯坦福 大学等机构研究人员认定,一些细菌 之所以会"隐身",源于特定蛋白质主 导细菌细胞壁"蜕变",以躲避人体免 疫系统"侦测"或抗生素"攻击"。

二十世纪50年代,诺贝尔奖获得 者乔舒亚·莱德伯格发现,一些细菌会 脱落细胞壁,不再呈现特有形状,让免 疫系统"失察";一段时间以后,这些细 菌会重新获得细胞壁,恢复原有形状,

再次全面具备感染人体的能力。 细胞壁的存在,有保护细菌作用,同 时也释放信号,触发人体免疫系统。而 抗生素的作用机理,一般针对细胞壁,试 图突破"防线",实现对细菌的杀伤。

研究人员所做的是,首先施用一 种抗生素,突破大肠杆菌细胞壁,让它 改变形状。随后施用另一种抗生素, 针对一种名为 MreB 的蛋白质,令细 菌即使增殖,也无法恢复原有形状,不 再具备感染能力,最终自然消亡。他 们得出结论,MreB蛋白质是细菌得以 "隐身"的关键。

斯坦福大学生物工程学助理教授黄 国祯说,这项研究可以解释细菌抗药性 成因,"对细胞壁构建过程加深理解,可 望促成对抗生素运用战略更好筹划"。

以色列备战黑客组织"2015电子大屠杀"

志文)正当以色列网络安全产业界、学术界和 组织发布视频,称将在4月7日对以色列发动 月7日,"匿名者"组织"黑"掉了以色列多个 些网站。以色列国防军更是不敢掉以轻心,其 胸,从容布防、冷静迎战、认真总结。 报复以色列政府对巴勒斯坦的"不公"。

GUO JI XIN WEN

络世界都会风云再起、充满刀光剑影,曾与 者"宣布那次攻击给以色列造成了20亿美元 布了"巨大战果" 成为"匿名者"组织动员其全球精英发动 资料晒在网上。

"电子大屠杀",进攻政府、军事、金融、公共机 网站,有政府、学校、银行以及一个救治儿童 通讯部门启动了诊断检查系统并模拟测试了

为检验以色列网络防御能力的"试金石"和 的影响,称"几乎没有任何实质的破坏,他们只 战成名"。但相比于2013年,"匿名者"进攻的

政府部门沉浸在2015网络技术展巨大成功的 没有给以色列造成"致命伤",但也会让其"惊 境外的网络访问,要求通讯、交通、电力、水务 构和重要基础设施部门提供了非常难得的实战 来自网络,以色列每天都在与之斗争,现在的 锻炼检验机会,以色列似乎比以往更加成竹在 网络攻击更加先进,不仅来自恐怖组织和犯罪

构网站,将以色列从网络世界抹去,以警告和 癌症患者的网站,包括以色列中央统计局、政 各种攻防情景。一些网络安全公司当天还为 力公司董事会主席易夫塔克·罗恩-塔勒在 该机构的专家丹尼尔·科恩说,此前大约100 府出版署、海法污水处理厂、国家保险机构等 个人用户提供义务扫描监测服务。同时,以色 2015网络科技大会上所说的那样,以色列电力 多名黑客参与了攻击。在4月7日也许会看到 事实上,每年的4月7日,以色列的网都上了被"黑"掉网站的新闻公告栏。"匿名列的黑客组织对"匿名者"也发动了反击并发公司是全世界对以色列不怀好意的黑客最爱 光顾的地方,仅去年夏天"护刃行动"期间,该 居民的信用卡信息,"有些不见得是当天得手 2014年以色列网络安全界在4月7日前便 公司的服务器每天遭受的黑客攻击多达近百 的,也许是以前偷走的"。专家们建议企业升

对于这次"匿名者"的叫阵,以色列国家安 来路不明的邮件、当心自己的手机短信等。

分子,国家间的网络攻击行为也在增多,对网 络安全的需求呈几何级数增长。"另一名来自

今日视点

揭秘细胞 造福人类

-2015年加拿大盖尔德纳国际奖解析

本报驻加拿大记者 冯卫东

多数情况下,这些突破性实验都完成于十几 生长的营养物质。 年前,但它们对人类健康的影响才刚刚显现 出来。他们揭开的细胞如何自我调控的"黑 匣子",或将帮助人类理解生命究竟是如何运

斥着小小的空房间,于是他用了"细胞"一词 来形容他所看到的这些空洞的小房间。胡克 当然不知道,其实他懵懵懂懂之中发现的是 生命的基本单元和现代医学的关键。因为科 学家随后认识到,有生命的东西都是由细胞 组成的。但是,它们并不是空的。

样的是,一个细胞就是一个自我管理的大都 市,在这里不需要官僚来维持运行,靠的只是 基因的指引和几十亿年的进化磨练。我们的 角色 生命则完全依赖于它。

一、细胞的供应链

提出了糖尿病和癌症间的关联性。

正如一个城市必须输入粮食和能源,一 个细胞也需要引进资源以维持自身成长。但 是,应当在什么时候放下连接城里城外的吊 桥呢?对于细胞来说,答案取决于不同类型 分子间的相互作用链,一个分子触发下一个 分子。这些相互作用的总和传达了外部环境 的信息,从而使细胞作出响应,在有物资供应

图弄清胰岛素是如何激活细胞吸收关键营 养物质葡萄糖的。他发现一种酶可检获胰

际学者得奖。他们的获奖是因为在揭示细胞 醇三激酶对身体功能至关重要。当系统滞 内部的基本运作过程方面作出的杰出贡献。 后时,葡萄糖会进入血液,导致糖尿病。当 他们的发现并不针对某一种特殊疾病,在大 其运行过载时,癌细胞可迅速吞噬助长肿瘤

得奖者:瑞士巴塞尔大学迈克尔·霍尔教 1665年,英国博学家罗伯特·胡克写到, 授,他发现了一种可让细胞知道什么时候生 过程的分子机制。虽然这只是在酵母中开展 他通过显微镜凝视的软木薄片,发现里面充 长的蛋白,这种蛋白在癌症扩散方面发挥着

1989年,科学家们对雷帕霉素非常好奇, 茨海默氏症的形成具有重要影响。 因为这种首先在蒙特利尔分离出的药物被证 明可有效抑制免疫系统,并防止捐赠器官发 生排斥反应,但当时并没有人了解雷帕霉素 的工作原理。雷帕霉素的名称来自其最初发 细胞更像是一个城市。这个巨大的集成 现于拉帕努伊岛(复活节岛)的土壤样本中,

病打下了基础。

三、细胞的回收机制

授,他发现了一种通用回收服务机制,可使细 了新方式。 胞在资源枯竭时维持存活。

城市居民必须回收资源,细胞也是如 此。但对于细胞来说,回收是一个生死攸关 上世纪80年代中期,路易斯·坎特利试 的问题。当营养稀缺时,细胞拥有一个系统, 保持自身的延续。这一自噬系统,将可用于 回收的物质隔离在被称为自噬体的小泡中,

在加拿大国际顶尖医学科学奖——盖尔 息。酶触发了内部信令系统,并最终使细胞 这个小泡发生迁移并与作为细胞回收中心的 德纳奖2015年授予的7名获奖者中,有5名国 泵出葡萄糖。坎特利发现的这种磷脂酰肌 溶酶体合并,其中的酶将大分子进行分解,准

> 1988年,大隅良典在对酵母细胞的研究 中首次发现并描绘了细胞的这一重要功能。 整个系统的动态性非常强,因此了解其运行 并不容易,但得益于多年的显微技术经验,大 隅良典不仅看到了正在运行的自噬行为,还 找出了导致其失效的突变细胞。这反过来又 促使他发现了自噬所必需的基因和运行这一 的一项基础研究,但此项发现被广泛认为是 人类细胞存活研究的基础,自噬问题对阿尔

四、细胞的质控体系

心主任林恩·马奎特,她发现了使错误指令远

每一个细胞都需要指令以在正确的时间 行动、生存和死亡。这些指令来自一个细胞 DNA库,在这里细胞可以复制成长长的粘性 分子——信使RNA,然后发送出去形成所有 细胞活动的基本组成部分——蛋白质。但问 题是有时这些指令会发生错误

得奖者:美国纽约威尔康乃尔医学院癌 工作。那么问题来了,当TOR出现故障时, 就是所谓的无义信使RNA。林恩的最初动 个可告诉细胞什么时候能获得营养的系统, 移。这项研究为应对癌症和各种代谢性疾 囊性纤维化、癌症等一系列疾病的。上世纪 80年代,她开始探索这个问题,并在接下来的 30多年研究中发现了细胞中有一个重要的质 量控制体系。因为无义信使往往起源于 DNA中的致病基因突变,此项发现有助于确 得奖者:日本东京工业大学大隅良典教 定疾病的确切原因,为未来的疾病治疗开辟 究成果。

五、细胞的监管机制

得奖者:日本大阪大学实验免疫学实验 可打破旧的或不必要的机制,并从中获益以 室副主任坂口文志,他发现的调控T细胞可 平衡免疫系统,使身体免受自身攻击。

要建立一个健康的有机体,细胞必须齐



上世纪80年代,坂口文志通过小鼠研究 扩散进行作战时更具杀伤力。 发现,在胸腺中存在一种新型T细胞,可减缓

向进行调节,使免疫系统在同癌症的生长和

(科技日报多伦多3月26日电)

新闻链接

2015年加拿大盖尔德纳奖揭晓

会评选委员会公布了2015年度全球卫生奖、 了细胞自噬过程,在这一过程中细胞可清理 怀特曼奖和国际奖的获得者名单。加拿大盖 自身体内的垃圾;日本大阪大学坂口志文博 尔德纳奖素有"小诺贝尔奖"之称,截至目前, 士,发现了调控T细胞,可让免疫细胞避免攻

特博士荣获盖尔德纳全球卫生奖,以表彰他 发育和老化研究至关重要,对癌症

分别来自美国、日本和瑞士,他们是:

变,这种质量控制机制可消除触发疾病的 成就的科学家,每年评出5名获奖者

伦敦卫生和热带医学院院长彼得·皮奥 现了一种可控制细胞增长的酶,此项发现对 于1976年发现埃博拉病毒及确定非洲肺结 心血管疾病和免疫疾病研究也产生了广泛

加拿大盖尔德纳奖是国际知名的医学研 博士则获得了盖尔德纳怀特曼奖,以表彰她 究奖项,由加拿大人詹姆斯·阿瑟·盖尔德于 1957年创立,从1959年开始授奖,共分全球 卫生奖、怀特曼奖和国际奖等3个奖项。每 2015年加拿大盖尔德纳国际奖的获得者 名获奖者可获得10万加元的奖金。

全球卫生奖和怀特曼奖各评出一名,其 美国威尔康奈尔医学院的路易斯·坎 中全球卫生奖授予来自基础科学、临床医学、 奎特博士,发现了无义介导信使RNA衰 家设立:国际奖主要针对在医学领域有重要



荷兰北部电站故障导致大规模停电

3月27日,有轨电车停在荷兰首都阿姆斯特丹的大街上无法运行。荷兰首都阿姆斯特丹附近一座电站27日发生技术故障,导致荷兰 北部地区大规模停电。

科学家发现引起严重流感的基因突变

新华社华盛顿3月26日电(记者林小春) 勒大学等机构的研究人员最近对小女孩及其 而其他患者却症状轻微?对此,一名法国小女 气"有点差。 孩提供了部分答案。欧美研究人员发现,在这 名曾差点死于流感的女孩体内,有一种基因存 激产生抵御病毒感染的干扰素。编码合成这 在罕见突变,导致其免疫力削弱,流感病毒一种蛋白质的IRF7基因有两个,它们互为"复

旦侵入便会引发严重病情。 26日发表在美国《科学》杂志上的这项研 呼吸道疾病,也是一种"遗传病",基因突变可 本原因。

况下会引发致命的呼吸衰竭等问题。2011 毒的干扰素。 年,法国医生接诊了一名只有2岁半的女性 感。由于呼吸困难,医生只得让她住进重 后,未得过流感。 症病房并使用呼吸机,总共治疗20天才挽 救了她。

史。为此,法国巴黎第五大学和美国洛克菲 感患儿。"

为什么一些人感染流感后病情严重甚至死亡, 父母进行了基因组测序,结果发现她的"运

人体内有一种名为 IRF7 的蛋白质,可刺

研究显示,小女孩父母的IRF7基因的两 究结果提出,严重流感不仅是一种急性病毒性 个复本中均有一个出现突变,而小女孩就遗传 了这两个突变的复本,结果她的免疫细胞和皮 能是某些人(尤其是儿童)患上严重流感的根 肤细胞在流感病毒入侵时不能产生干扰素,造 成流感病毒在不受控制的情况下进行复制。 多数流感患者通常治疗调养一周便可 而小女孩的父母由于分别有一个IRF7基因复 康复,但有些人的病情非常严重,极少数情 本是正常的,因此他们能正常产生抵抗流感病

小女孩现在7岁了。由于流感疫苗不需要 流感患者,她感染了常见的甲型 H1N1流 靠 IRF7 基因诱发保护效果,因此她接种疫苗

研究人员在论文结尾写道:"总之,我们证 明了与免疫力相关的先天性基因错误可导致 让医生困惑的是这名小女孩并未患有会 儿童患上严重流感,而基于干扰素、为患者量 加重流感的其他病,也没有肺部疾病家族 身订制的治疗方案可帮助病情危及生命的流